





SEDANJI NASLEDNIKI FAŠISTIČNEGA POČETJA

Ali so res prepričani da smo «manjvredno pleme»?

Govodina je Slovence velika. Predvsem nas je bila, da moramo gojiti v razvit, zdrav in pošten narod. V vsej zgodovini našega preraščanja v naravo celoto smo nateleti na...

svražniku. Ko je uvidela, da je beg nemogoč, je poglavarila ročno bombo proti karabinerjem, toda to je bilo usodno tudi zanjo; kajti ista bomba je na mestu usmrtila. Slava miljski junakinji!

nam skušajo osporavati pravico do življenja. To vidimo vsi. Govoriti želimo rajši o anglo-ameriškem «korenju», ki je nevarnejši od metod italijanskih šovinističnih krogov, ki jih že poznamo v vsej njihovi goloti. To nevarnost predstavljajo ljudje, ki so v zadnjih volilnih kampanjih agitirali med Slovenci s pomočjo svojih «zaveznikov» liparjev in titovcev. In agitacija jim je delno uspela, ker so ujeli na trnek več slovenskih volivcev, ki jih je omamila anglo-ameriška «rena». Govorimo o takozvanih neodvisnostih, ki so hlapci titovcev, v hlapčevstvu titovcev liparjev in oboževalci Angležev in Amerikancev. Slednji skušajo prav preko njih nadaljevati svoje raznarodovalno delo proti Slovincem, da bi mogli tudi iz nas napraviti blago, ki je na prodaj. Mussolinijevo delo torej naj bi po nalogu Amerikancev in Angležev, s pomočjo titovcev in s skrivljeno liparjev nadaljevali neodvisnostista Sporerja in Giampiccolija. Prihodnje bomo videli, kako si to raznarodovalno delo zamisljajo in kdo so sedanji raznarodovalci Slovencev.

JOVO CERNETIC

LE S PRAVOČASNI MI UKREPI LAHKO PREPREČIMO OBČUTNO ŠKODO

Kako se je koloradski hrošč razširil po kmetijah našega Ozemlja

Prvi pojavi zadnje dni aprila v nabrežinski občini - V našo cono je prodril iz Italije in Jugoslavije - Pojavil se je tudi v miljski občini - Zatiiranje je po zakonu obvezno

Letos je že drugo leto, od kar se je pojavil na našem ozemlju koloradski hrošč, ki povzroča kmetovalcem nemalo preglavice, krompirjevim nasadom pa znatno škodo, ki lahko postane zelo velika, če se ne ukrene takoj vse potrebno za njegovo zatiranje. Lansko leto je koloradski hrošč prodril v našo cono z dveh strani in sicer v bližini ribiškega naselja ob Timavu iz Furlanije, iz sezonskega okraja pa preko Volnika. Takrat se je razširil le do Grograde. Ker je bil to prvi pojav, so se lahko povzeli vsi potrebni ukrepi za njegovo uničenje in istočasno zajetje širjenja. Najbolj so bile najprej prizadete njive grofa Thurn-Taxisa, ki so jih takoj temeljito očistili in isti postopek obnovili tudi letos, da s tem zatirajo že v krali vsako možnost nadaljnjega širjenja. Kljub temu pa se je letos koloradski hrošč razširil po vseh vaseh gornjega Krasa in se v zadnjem času pojavil tudi v dolinski in miljski občini, ki sta bili doslej neokuženi. Prve pojave tega škodljivca beležimo letos že konec aprila in sicer v Nabrežini, kjer so našli 3 zarodke. Par dni pozneje in sicer 28. aprila je bil prijavljen Kmetijskemu nadzorništvu in Kmetijskemu poizkusnemu centru pojav v Medji vasi. Prve dni maja se je pojavil v Zgoniku in drugih vaseh te občine. Začele so nato prihajati prijave pojavov v Stivanu, Prečniku, Gropadi, Križu, Padričah in celo v Bazovici. Zadnje dni maja pa so ga opazili tudi v Gročani, okužbe krompirišče so se prve dni tega meseca pojavile tudi v bližini Domnja in sicer na njivah, ki so last obinskega poljedelskega podjetja. Pred kratkim se je pojavil tudi v Fernetih in te dni v Boljuncu, kjer beležijo prvi primer.

Dokazi Ridgwayevih grozodejstev na Koreji



Kitajski bakteriologi raziskujejo okuženi mršec, ki so ga imperialisti odvrgli na korejsko ozemlje.



Bakteriolog Wei Hsi, kitajski pristojnik razkazuje dopisniku londonskega lista «Daily Worker» A. Winningtonu zaboje, v katerih ameriški napadalci odlagajo okuženi mršec na Korejo.



Delegacija britanskih delavcev si ogleduje razstavljeni ostanke bakterioloških bomb, ki so jih Američani odvrgli na Korejo.

ŠE NEKAJ U VPRAŠANJU CENTRALE ZA PASTERIZACIJO MLEKA

Marzotto se za centralno ne zavzema iz človekoljubnosti

Župan in odbornik za prehrano morata obvestiti občinski svet - «Patriotizem» v jugoslovanskim mlekom - Centrala v Trstu naj bi kriča deficit podjetja v Torreselli

Se enkrat je glasovalni stroj funkcioniral, kot so hotelo stranke večine, in je župan našega mesta postal za dobo štirih let tisti Bartoli, ki je dobro znan zaradi njegove jokavosti in tudi zaradi njegovega stališča glede vprašanja Centrala za pasterizacijo mleka in številnih pastozarjev, ki so se pojavili v zvezi s to zadevo. Ljudje, ki niso odgovornost občinskih zadev, so se zaprti v svoje urade in so na vprašanje, na zahtevo po pojasnitvi odgovorili s politiko molka. Zakaj se je dala prednost grofu Marzottu in so se pustili ob strani drugi pobudniki izgradnje Centrala za pasterizacijo mleka, ki so pred njim postavili ta problem javnosti in občini? Zakaj se ni vztrajalo na stališču obrambe krajevnih mlath proizvajalcev, t. j. mlath kmetov, ki bodo morali prodati svojo živino, ker ne bodo mogli prodati mleka Marzottu? Zakaj se uva zadeva ni predala Občinskemu svetu, kot bi morala napraviti župan in kompetentni odborniki? S podobnimi vprašanji in zahtevami po razčiščenju bi lahko nadaljevali v nedogled. A do sedaj se ni nobeden zmenil, da bi odgovoril na vse to in pojasnil vsi zadevo. Prav gotovo pa se problem Centrala za pasterizacijo mleka, ki se je spremenil v škandal, ne bo smel več zanačati. Prav tako se ne sme dopustiti, da bi se postopno v kotiček pozabe, kot si želijo nekateri, ki imajo interese, da se tako zgodi. Občinski svet se bo moral na svojih sejah - in to čimprej - zanimati za to to nejasno zadevo. Vemo tudi iz zanesljivih virov, da se v raznih skupinah svetovalcev, in ne samo med svetovalci opozicije, predelujejo papirji z namenom, da se ta problem uradno načne, da se ga s krepkimi dokazi osvetli z vseh njegovih strani: z gospodarskega, socialnega in političnega vidika. Vprašanje se bo razčlenilo z gospodarskega vidika, ker bo župan moral odgovoriti, zakaj se je občina - kot juridična instanca - odpoovedala svojememu delu interesa, zakaj ni niti postavila zahteve po kontroli v bodoči Centrali za pasterizacijo, marveč je nasprotno prodala zemljišče pri Montebeilu goju Marzottu za ceno, ki je mnogo nižja od uradne cene. Zadeva se bo osvetlila iz socialnega vidika, ker Centrala za pasterizacijo ne bo nikoli navadno podjetje za predelovanje mleka, ker bi to pomenilo, da je grof Marzotto finančno, ki likvidira svojo močeno centralo v Torreselli - ki je že pasivna - za postavitev novega centra v Trstu, da ne bi Tržičani pri prestolovca mleka... Za tako finančno dejanje se kapitalist prav gotovo ne bo zaval, ker skuša vedno monopolizirati nabavo in razpeditje doletnega blaga, da lahko s cenami dela kr se mu zlahka. Ljudje, ki so navadno zelo dobro poučeni in se precej razumejo o mleku in njegovih... centralah, nas prepričujejo, da je bila sgrajena za predelavo 600 kvintalov mleka na dan in je sedaj pasivna, ker ga predeluje le polovico urok, da je njen lastnik začel pohod na naš trg za odpravo deficita v bilanci. Vsa zadeva pa ima poleg vsega drugega tudi nekaj političnih odtenkov. Prav tisti ljudje, ki dajejo razumeti, da so podprti grofa, ker proziva svaovro italijansko mleko, bi morali vedeti, da obstaja neka pogodba o dobavi mleka iz Jugoslavije. To mleko za sedaj preko sezonskega bloka uvaža družba bratov Postir. Lahko se pa misli, da bo pozneje predstavljal količino proizvoda, ki primanjkuje družbi Marzotta za kritje vseh mestnih potreb. Tržaška občina se je v svoji akciji odkritega proteccionizma v pogledu grofa Marzotta težko kompromitirala v osebi župana in odbornika za prehrano. Politika oholega molka prav gotovo ne more odpraviti tega, kar prav za prav ni odgovornost, marveč pravca krivda. Javnost hoče za vedno večjo vztrajnostjo vedeti, ali bo naš hišijski urad pobral za to, da sgarantira prebivalstvu popolno pristnost Marzottovega mleka, pasteriziranega v Trstu. Javnost bo pazljivo zadrževala vsak poskus monopola v pričakovanju, da bodo interpellacije in zahteve po pojasnitvi prilestile župana, da odgovori na vse obtožbe, ki padajo nanj z raznih strani. M. V.

Titofašistični zločinci proti grškim otrokom

L. Kozmodemjanskaja, mati kitajskih junakinj Zoje, ki so jo Nemci ubili na zverinski način, je napisala naslednji članek: Beograjski fašisti izvorujejo strašne zločine nad otroci grških patriotov. Pred nekoliko leti, še pred razkrinkanjem titovske fašistične klike, so grški borci proti monarhu-jašističnemu režimu poslali svoje otroke v sosedno Jugoslavijo v nadi, da jih rešijo strahotno terorja, ki vlada v Grčiji. Nahačajo se v Titovih kremenjih, so otroci grških patriotov postali zrtve najbolj gnusnega verolomstva. Beograjski fašisti so odpravili grške otroke v gore daleč od pogledov ljudi in jih razmestili v različne kraje. V. S. DOLINA: - Slisal sem, da nameravajo ustanoviti v Boljuncu središče za umetno oplojevanje živali. Ali je to oplojevanje naravno in primerno? ODGOVOR: - O tem vprašanju je že mnogo razpravljalo, dovolilo in pisalo. Posebno v današnji dobi, ko so silno razširjene spolne bolezni živali, je umetno oplojevanje zelo koristno in potrebno. Zato ni treba imeti do tega nikakih predsodkov. O tem vprašanju smo približili poseben članek v našem listu z dne 26. januarja t. l. (Ce lista nimate na razpolago, ga lahko dobite pri naši upravi, odnosno na uredništvu v ulici Metelcevi, 6 II. nadst.) S. H. OPČINE: - Prosim vas, da bi me seznanili z receptom za pripravlo orehovca. ODGOVOR: - Sedaj je najprimernejši čas za pripravlo orehovca. Naberite kakih 10 orehov, zrežite jih na drobne kose, streljite v kompotno steklenico, nanj pa nalijte 1 liter dobrega žganja. Da bo orehovca imel še boljše okuse, p. identen par nageljnovih žbic, skorjo cimeta in nekaj muškatoevog cveta. Nato postavite zamašeno steklenico za približno 15 dni na sonce. Medtem steklenico večkrat potresite, da se dobro premeša. Nato skuhajte 1/4 kg sladkorja v 1/4 litru vode in ko ohlajeno, primešajte žganje, v katerem so se močili orehi. Žganje precedite skozi prteno krpo. Tako dobite pravo dober dober orehovca. Ta je zelo dober in lahko rečemo zdravilen, povrh tega pa je tudi poceni. N. N. IZ BOLJUNCA - Rada bi se izučila za otroško vrtarico, pa ne vem, kje je taka šola. ODGOVOR: - Metodine šole za otroško vrtarico v Trstu nimamo. Za nas pride v poštev vsa tovrstna zasebna šola v Gorici, ki ima sveda pravico javnosti. Točnega naslova pa zankaerit nimamo.

Brez zavijanja

To se je zgodilo 15. maja t. l. v britanski splošni zbornici. Vstal je konzervativni poslanec Cyril Osborne, borzni agent in lastnik večjega števila tekstilnih tovarn in začel govor, s katerim je nemalo prestrahil svoje kolege. Dejal je, da se je za Veliko Britanijo v ZDA pojavila velika nevarnost in da je zato treba podvzeti primerne ukrepe, ki naj jo čimprej odvrnijo, ker boša drugače obe državi pahnjeni v veliko nesrečo. Pozival je tudi, naj se čimprej sestavi komisija za odščitje in nevarnosti. In končno, kaj je že vsem poslanecem zastala sapa, je Osborne dejal, da bo ta nesreča navallila na Anglijo in ZDA, če se bodo mednarodna vprašanja... mirno rešila. Osborne je dejal, da se bo pojavila v primeru pomirjenja v svetu največja kriza v zgodovini Anglije in da je zato treba napraviti vse, da se to prepreči, t. j. da se začne izvajati načrt borbe proti «gospodarskim posledicam pravega miru». Iste dne je minister Hopkins v odgovorih zagotovil spodnji zbornici, da ima verjame, da bi se mogla pojaviti situacija, o kateri govori poslanec Osborne. Vsekar je sedaj jasno, kdo se boji miru kot hudic blagoslovljene vode in kdo nima nobenega interesa, da bi v svetu prišlo do pomirnice in do rešitve vseh spornih vprašanj. Kako naj ljudje zdrave pametnosti verjamejo zagotovillom Trumanu in Churchillu, da se oborožujejo v obrambne svrhe, ko jih njihovi poslanci na kolensih prosijo, naj ne dopustijo, da bi se pojavila «nevarnost miru»?

Kulturni razvoj Varšave

Dopisnik moskovske «Pravde» v Varšavi je v svojem poročilu opisal kulturno življenje poljske prestolnice. V Varšavi se vsa zadeva pa ima poleg vsega

1. POGAVLJE

Ob veliki cesti, ki teče iz Ljubljane proti Celju, stoji v majhni vasi že blizu kranjsko-slovenske meje velika dvonadstropna hiša, v katero se menda odo vsakega potovalca, ki prihaja mimo, ozira z nekakim začudenjem, češ, kaj hoče ta obširna stavba v samotni, divji dolini? Dandanes poslopje v resnici, hima nobenega pomena in temenju. Ves promet se je preselil na železno cesto v Savski dolini. Domače industrije ali razširjenih obrtov, ki bi potrebovali večjih prometnih sredstev, tukaj ni in v široko gorovje, ki spremlja cesto ob obeh straneh, prihaja s svojim sivim skalnatim pobočjem, da je zadnji važni del premožanja prebivalcev te doline, gozd in les, že normal iz nje. S prometom in z lesom je izginito tudi bogastvenje prebivalstva ob cesti: koder se stavi nova hiša, vedno je le borna kočica, in malo je boljših izjem med njimi; stare stavbe pa so ali bodo v malo letih le razvaline, ložne priče vedno veljavne zakonodaje, da se mora mali klanjati velikemu, da mali lokalni ali zasebni interes izgleda pred velikim, splošnim interesom. Ono poslopje, o katerem smo zgoraj izpovedovali, je tako priča. V dve nadstropji je zidano in z opeko krito. A danes na steni ni več robinov, pod kapom je odpadel ves omet in široke vlažne lise, ki se kažejo na čelu in nad oboki, pričajo jasno, da sedanjemu gospodarju ni moči ali ni volje za to, primerno vzdrževati poslopje. V drugem nadstropju so okna večinoma pobita in leseni okvirji so trhli, tam gori očitno ničice ne stanuje; v prvem pa je videti neko veliko novih popravil, toda vse le tako suvo, slabo tesano ali na debelo ometano, da mora vsakdo soditi, da se je zgodilo le, ker je bila skrajna sila in potreba, in da se je živovalno le, kar najmanj je bilo moči. Na dvorišču pred hišo stojita dve lipi, v sredi med njima pa kamnita miza, naglašena na stran, tako, da ne bi kdo zarcara postavil nanjo, da ne bi zdknil na tla. Lipi sta stari in ravni in, ko bi ne bili tako neusmiljeno obsekani, da sta slični svetovno-prijaznim butarami, delali bi krasno svetlo. Pa saj ni nikogar, da bi se senčil pod njima. Celu trudni popotnik, ki pride mimo, krene dalje; kraj je prepust in presa-

JANKO KERNŠK TESTAMENT

moten in celo gosta, temno zelena trava, krijoča široko, do ceste segajoče dvorišče, in ki raste rada na starem tlaku, katerega je uglasila in potem zapustila človeška noga, privabiti ne more nikogar, da bi zleknil na nji trdne ude. Tako je dandanes. Pred štiridesetimi leti pa je bilo drugače. Stransko gorovje po vsej dolini je bilo temno zaraščeno s smreko in borovjem. Po veliki cesti se je čulo dan za dnem, uro za uro ropotanje težkih tovornih voz, kričanje voznikov in vesel glas roga, katerega rdeče opravljeni postiljon ni dal od ust, čeč: «pošta je prva, ogni se s tiraz. Pa tudi poslopje, o katerem smo gori pripovedovali, lipi pred njim, dvorišče in vse okrog, je kazalo drugo lice. Tedaj je bila tu velika krčma, kjer so zlasti tržaški vozniki radi prenočevali. Hiša sama je bila v najboljšem stanju, na desni in levi strani obširnega dvorišča so se raztezali prostorni hlevi, spodaj ob cesti pa lepo ograjen vrt; pod košatima lipama pred hišo krog široke kamnite mize pa so sedali ob vročih poletnih dnevih vozniki, potniki in trgovci ter se krepčali pri dobri prijatelj, ki jo je točil vsem voznikom od Trsta do Dunaja poznani in čislani krčmar Topolščak. Vedeli so, da je tam vse dobro spravljeno, ljudje in živina, in tudi končni račun ni prehud. Gospodar sam je imel okoli petdeset let, bil je širokopleč, srednje, skoraj bolj majhne postave, okroglega, rdečeličnega obraza, vedno do čisteга obrisa, opravljen na pol gosposko, na pol kmetosko, in v vsem svojem ravnanju gibčen in uren kakor mladenič dvajsetih let. Miklavž, ali «gospod Topolščak», kakor so ga nazivali tuji in tudi gosposki iz bližnjih uradov, dasi ravno so ga domači kmetje, ki so ga poznali od mladih nog, vedno le tikali, je bil vdovec. V mladih letih je prehodil nekoliko sveta, naučil se nemškega in italijanskega jezika, po očeto-



Zaključna slika s šolske prireditve na Kontovelu

